* XXX. ROCNIiK SUTAZE ZENIT V ELEKTRONIKE *

CELOSLOVENSKE KOLO, 6. — 8. 2. 2014. KATEGORIA “A+B“

Slovne zadany problém €.1 (5 bodov)

V stroji na spracovanie geneticky modifikovanej kukurice sa pokazila riadiaca jednotka. Ku poruche
zavolali technika, aby stroj opravil. KedZze je stroj uz stary, technik ku nemu nenasiel ziadnu
dokumentaciu a schému zapojenia si musi nakreslit sdm, podla rozloZenia suciastok na riadiacej
doske.

Technik v8ak narazil na blok, s ktorym si nevie rady. Obsahuje niekolko neidentifikovatelnych
suciastok. Vedu do neho dva vstupné vodice, von zase dva vystupné vodice. Nie je k nemu pripojené
Ziadne napajanie. Zavolal si na pomoc kolegu, ktory vytiahol svoj prenosny vektorovy analyzator
obvodov a odmerali amplitidovo-frekvenénu charakteristiku (prenosovu funkciu) tohoto neznadmeho
bloku. Vysledky merania su zobrazené v grafe a tabulke dole:
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(Hz) fumkoio (d'B) funkcie (°) (Hz) funkeie (d'B) funkcie (°) (Hz) funkeie (d'B) funkcie (°)
10 0.0 0.0 100.0 -14 -32.1 10000.0 -36.0 -89.1
13 0.0 -0.5 125.9 -2.1 -38.3 12589.3 -38.0 -89.3
16 0.0 -0.6 159.1 -3.0 -45.0 15848.9 -40.0 -89.4
2.0 0.0 -0.7 199.5 -4.1 -514 19952.6 -42.0 -89.5
25 0.0 -0.9 2512 -54 -57.6 25118.9 -44.0 -89.6
3.2 0.0 -12 316.2 -6.9 -63.3 31622.8 -46.0 -89.7
4.0 0.0 -14 398.1 -8.6 -68.2 39810.7 -48.0 -89.8
5.0 0.0 -18 5012 -04 -72.4 50118.7 -50.0 -89.8
6.3 0.0 -2.3 6310 -2.2 -75.8 63095.7 -52.0 -89.9
79 0.0 -2.8 794.3 -¥%A1 -78.7 79432.8 -54.0 -89.9
10.0 0.0 -3.6 1000.0 -16.1 -810 100000.0 -56.0 -89.9
2.6 0.0 -4.5 1258.9 -18.0 -82.8 125892.5 -58.0 -89.9
5.8 0.0 -5.7 1584.9 -20.0 -84.3 158489.3 -60.0 -89.9
20.0 -0.1 -7.2 1995.3 -22.0 -854 199526.2 -62.0 -90.0
251 -0.1 -9.0 2519 -24.0 -86.4 251188.6 -64.0 -90.0
316 -0.2 -1n2 3162.3 -26.0 -87.1 316227.8 -66.0 -90.0
39.8 -0.3 -4.0 39811 -28.0 -87.7 398107.2 -68.0 -90.0
50.1 -04 -17.5 5019 -30.0 -88.2 501187.2 -70.0 -90.0
63.1 -0.6 -216 6309.6 -32.0 -88.6 630957.3 -72.0 -90.0
794 -10 -26.5 7943.3 -34.0 -88.9 794328.2 -74.0 -90.0
1000000.0 -76.0 -90.0
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* XXX. ROCNIiK SUTAZE ZENIT V ELEKTRONIKE *
CELOSLOVENSKE KOLO, 6. — 8. 2. 2014. KATEGORIA “A+B“

Uloha &.1 (1 bod):

Identifikujte neznamy obvod podla zobrazenej amplitidovo frekvenénej charakteristiky. Uvedte presny
a kompletny nazov takéhoto obvodu:

Uloha &.2 (1 bod):

Je obvod je aktivny, alebo pasivny?

Uloha &.2 (1 bod):

Nakreslite elektricki schému tohoto obvodu. MéZete sa inSpirovat’ priloZenymi obvodmi, schéma tam
mbéZze, ale aj nemusi byt uvedena.

Uloha &.3 (2 body):

Z nameranych hodnét urcite hodnotu typického parametra, ktory sa pre takyto obvod vzdy udava.
Z tohoto parametra vypocitajte hodnoty sucdiastok pouzitych v obvode (jednu si zvolte, ostatné
dopoditajte).
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* XXX. ROCNIiK SUTAZE ZENIT V ELEKTRONIKE *
CELOSLOVENSKE KOLO, 6. — 8. 2. 2014. KATEGORIA “A+B“

Slovne zadany problém ¢€.2 (5 bodov)

V cestnom tuneli su v pravidelnych vzdialenostiach rozmiestnené snimace obsahu kyslika vo vzduchu.
Vystup snimaca je jednoducha logicka uroven. Ak je vSetko v poriadku, vystupna logicka uroven je 0.
V pripade, Zze obsah kyslika vo vzduchu klesne pod kritick hodnotu (napriklad z dévodu vysokej
premavky, poruchy ventilacie, alebo poziaru) vystup snimaca sa preklopi do logickej 1. Snimac je
jednoduchy a poruchu si nepamata. Po odstraneni nedostatku kyslika sa jeho vystup vrati naspat do
logickej O.

Ventilacia tunela sa ovlada tieZ logickou uroviiou. Ak ma riadiaca jednotka na vstupe logicku 0
ventilatory nebeZia, ak ma na vstupe logicku 1 ventilatory sa spustia.

Siréna na upozornenie obsluhy v riadiacom centre sa taktiez ovlada jednoduchym povelom. Logicka 0
znamena klud, logicka 1 rozoznie sirénu.

MézZete pouzit lubovolnu technoldgiu, rieSenie ale musi byt popisané dostatoéne konkrétne
a podrobne, aby bolo mozné vycitat' jeho funkciu, napriklad schéma s hradlami, alebo mikroprocesor

s vypisanym programom. Cierna skrinka typu ,pogita&”, alebo ,riadiaca jednotka“ nebude uznana.

Uloha &.1 (1 bod):

Navrhnite automaticky systém, ktory spusti ventilciu ak hociktory zo snimacov indikuje nedostatok
kyslika v tuneli.
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Uloha &.2 (2 body):

*

Navrhnite automaticky systém, ktory spusti ventilaciu ak hociktory zo snimacov indikuje nedostatok
kyslika v tuneli. Systém zaroven spusti sirénu v riadiacom centre ak hociktoré dva susedné snimace

indikuju nedostatok kyslika.
Uloha &.3 (2 body):

RozsSirte systém z ulohy 2 tak, aby sa porucha zapamatala a siréna v riadiacom centre znela
nepretrzite aj po odstraneni nedostatku kyslika (napriklad tunel sa vyvetra a senzory prestanu
indikovat' poruchu). Zvuk sirény sa bude dat vypnut len zasahom operatora z riadiaceho centra.
Operator len vymaze zapamatanu poruchu napr. stlatenim tlacidla. Systém musi byt pripraveny na

dalSiu poruchu, takZe operator nesmie vypinacom odpojit’ sirénu!!
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